Olympiada zo slovenského jazyka a literatary
Rocnik 07-7. ro¢nik, skolsky rok 2014/2015
Krajské kolo

Kategoria: C

Ulohy

PRVA CAST
UKAZKA &1

Prvy Sok

Zazil som ho v sobotu riano na spiato¢nej ceste z Horného Smokovca na moje
oracovisko v Tatranskej Lomnici. Predierajic sa vyvratmi striedavo na Ceste slobody a
na trati tatranskej elektrickej Zeleznice, takmer neveriac vlastnym ociam, som si utvaral
prvua predstavu o nebyvalom rozsahu pohromy. Povinnost’ zmapovat’ postihnuté izemie
prikazovala predierat’” sa d’alej... Hoci zachranné zbory - hasi¢i, pracovnici
Verejnoprospesnych sluzieb mesta Vysoké Tatry a Statnych lesov TANAP-u pracovali
celd noc, k mojmu sluZobnému autu som sa nedostal. Ako velakrat predtym mi pomohol
kolega Dominik Michalik. S jeho autom sme presli vSetko, o sa v ten den dalo prejst’, a
mohli sme zdesene konstatovat’, Ze kalamita postihla mimoriadne velké izemie medzi
Podbanskym a Tatranskou kotlinou, dlhé vySe 30 kilometrov a celkovou vymerou vyse
12 000 hektarov lesov. Pri prepocte na objem vyvratenych a polamanych kmefov nam
vychadzalo obludné ¢islo: dva a pol azZ tri miliony kubikov.

http://www.lesytanap.sk/08-archiv/clanky/kalamita.php

Uloha &. 1

Oznacte odpoved’, ktora najvystiznejSie charakterizuje dovod prvého Soku, o ktorom
hovori ukazka ¢. 1.

A. nemoznost’ dostat’ sa k sluzobnému autu
B. celono¢né praca zachrannych zborov
C. velkost postihnutého uzemia

D. povinnost’ zmapovat’ postihnuté uzemie

Uloha &. 2

AKy slohovy postup prevlada v ukazke ¢. 1?
A. informaény
B. administrativny

C. opisny

D. rozpravaci

Uloha &. 3

Ktoré z nasledujicich slov je nespravne vysvetlené v suvislosti s ukazkou ¢. 1?

A. konstatovat’ - povedat’



http://www.lesytanap.sk/08-archiv/clanky/kalamita.php

B. kalamita - pohroma
C. postihnuté - invalidné

D. zdesene - zhrozene

Uloha & 4

Ktoré gramatické kategorie zodpovedaju slovu tizemie z ukazky ¢. 1?
A. Zensky rod, jednotné ¢islo
B. stredny rod, mnozné ¢islo
C. Zensky rod, mnozné ¢islo
D.

stredny rod, jednotné ¢islo

Uloha &. 5

V prvej vete ukazky ¢. 1 je podmet
A. vyjadreny.
B. rozvity.
C. viacnasobny.

D. nevyjadreny.

UKAZKA &2

Velkym ekologickym problémom lesného hospodarstva je chorobnost’ lesa. Je
typickym prikladom nepriameho a nepriaznivého vplyvu C¢loveka na Zivotné
prostredie. Najméi priemyselna ¢innost’ a doprava prispievaju k poskodzovaniu lesov.
Z tovarenskych kominov a automobilovych vyfukov sa dostava do ovzdusia vela
Skodlivych latok. Znecistené ovzduSie posobi zhubne na lesné porasty nielen v okoli
zdroja znecistenia, ale ¢asto aj vel’mi d’aleko od neho. Postihnuty les Pahko podlieha
chorobam. Stromy v lese vysychaju alebo sa oslabuju ich korefové systémy. Chory les
Pahko podPahne naporu silnejSiecho vetra a hmotnosti snehovej prikryvky. Stromy
padaju a vznika lesna kalamita.

Zemepis pre 7. roénik ZS

Uloha &. 6

Z ukazky ¢. 2 vyplyva, Ze lesna kalamita vznika pri
A. problémoch lesné¢ho hospodarstva.

B. zvySenej hmotnosti snehovej prikryvky.




C. padajtcich ihli¢natych stromoch.

D. oslabeni koreniovych systémov.

Uloha &.7

V kaZdej z dvojice viet sa nachadza nespravne slovné spojenie. Oznac vety, ktoré s
z hPadiska slovenského pravopisu spravne.

A. Pri odstranovani kalamity urobili lesnici kus dobrej prace.
B. Pri odstranovani kalamity odviedli lesnici kus dobrej prace.

C. Vedenie TANAP-u dalo suhlas na zvazanie dreva.
D. Vedenie TANAP-u dalo sthlas k zvdzaniu dreva.

Lesn4 kalamita v roku 2004 sa odrazila na cene dreva.
Lesna kalamita v roku 2004 sa prejavila na cene dreva.

m

Uloha &. 8

Prva veta v ukazke ¢. 2 neobsahuje
A. prislovkové urcenie.
B. predmet.
C. nezhodny privlastok.
D. prisudok.

Uloha &. 9

Velkym ekologickym problémom lesného hospodarstva je chorobnost lesa.

Vypiste z uvedenej vety nezhodny privlastok.

Uloha &. 10

Oznac¢ moZnost’, v ktorej st urcené vetné ¢leny v spravnom poradi.
Chory les lahko podlahne naporu silnejsieho vetra a hmotnosti snehovej prikryvky.

A. Zhodny privlastok, podmet, prisudok, prislovkové urenie sposobu, predmet, zhodny
privlastok, nezhodny privlastok, predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok.

B. Zhodny privlastok, podmet, prislovkové urcenie spdsobu, prisudok, predmet, zhodny
privlastok, nezhodny privlastok, predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok.

C. Zhodny privlastok, prislovkové urcenie spdsobu, podmet, prisudok, predmet,
nezhodny privlastok, zhodny privlastok, predmet, zhodny privlastok, nezhodny
privlastok.

D. Zhodny privlastok, podmet, prislovkové uréenie spdsobu, prisudok, predmet, zhodny
privlastok, nezhodny privlastok, predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok.




UKAZKA & 3

Herkules - jeden z najvacSich hrdinov klasickej mytologie. Syn vladcu bohov Dia
a smrtelnej Alkmeny, najsilnej$i muz na svete. V zachvate Sialenstva, ktoré nantho zoslala
Héra, zavrazdil rodinu. Aby tento zloCin odCinil, vladca Tyrintu Eurysteus mu prikéazal
vykonat’ dvanast’ zdanlivo nevykonatel'nych prac.

Precitajte si literarnu ukazku a potom spravne odpovedajte na tlohy.

Déianeira: Herkules, méj mily, ani nevie§, aka som $t’astna!

Herkules: Dufam, Ze bude$ $t’astna aj u mia doma...

Déianeira: V slavnych Thébach? V meste so siedmimi branami? (nadsene)

Herkules: V meste so siedmimi branami... Ale teraz sa poriadne prikry. Tu je
moj plast... Kentaur, ktory robi prievoznika na tejto rieke, nas
prenesie na druhy breh.

Herkules: Bud’ pozdraveny, dobry kentaur! (vola)

Nessos: Moje meno je Nessoss...

Herkules: Moje je Herkules. A toto je princezna Déianeira.

Nessos: Herkules...? (zasyci)

Déianeira: Kentaur Nessos? Patrén prievoznikov a moreplavcov?

Nessos: Ano, princezna. Ra¢ na méj chrbit, sadni si a hlavne sa ma silno
drZz, kym t’a neprenesiem na druh stranu...(milo)

Herkules: Opatrne, Déianeira...

Nessos: Len Ziaden strach... (zasyci pre seba) Herkules!

Déianeira: Preco neplavas priamo k druhému brehu, drahy Nessos? (po chvili
prekvapene)

Nessos: Po prade rieky sa plava DPahSie ahlavne rychlejsie,
princezna...(Skodoradostne)

Déianeira: Ale my sa potrebujeme dostat’ na druhy breh!

Nessos: Na druhy breh sa potrebuje dostat’ Herkules...

Déianeira: Herkules! (prestrasene)

Nessos : Tvoj mily zabil niekol’ko mojich bratov kentaurov!

Zdroj: Slovensky rozhlas

Uloha &. 11

Literarna ukazka ¢. 3 je z
novely.

romanu.

dramy.

poézie.

COow>

Uloha &. 12

Ktora z uvedenych moznosti najpresnejsie charakterizuje ukazku ¢. 3?
A. Anonymny pribeh o povode bohov, sveta, ¢loveka, o usporiadani sveta, zachovéava sa
tradiciou.
B. Stredoveky literarny Zéner, ktory sa tematicky zameriaval na nejaku vyznamnu




udalost’ v dejinach naroda.

C. Epicky zZaner so smutnym, az pochmurnym dejom, ktory ma tragicky zaver.

D. Stredoveky epicky Zaner; pojednava o hrdinskych ¢inoch vyznamnej osobnosti alebo
celého naroda.

Uloha &. 13

Ktora z dvojice slov oznacuje prvé a posledné predstavenie divadelnej hry pre
verejnost’?

derniéra — generalka

premiéra — derniéra

repriza — premiéra

oo w>

rekvizita — premiéra

Uloha & 14

Ktory z uvedenych znakov necharakterizuje divadelna hru?
A. prevladaju dialogy
B. je pritomny rozpravac
C. hra sa ¢leni na dejstva a obrazy
D. postoj a re€ tela herca

Uloha &. 15

Déianeira pochadza z Grécka. Aka je spravna podoba obyvatel’ského podstatného
mena Zenského rodu?

A. Grétka

B. Grécka

C. Grékyna

D. Gréckyna

Uloha &. 16

Frazeologické spojenie herkulovska praca vyjadruje:
A. Schopnost ¢loveka premenit’ na zlato vSetko, ¢oho sa dotkne.
B. Boh zoslal trest aj na obyc¢ajnych l'udi.
C. Urputny a tvrdy odpor ¢loveka voc¢i niekomu alebo nieComu.
D. Nesmierne namahavu a t'azku précu.

Uloha &. 17

Vypiste z ukazky &. 3 zloZené slova.




UKAZKA & 4

Zdenka Lacikova
Koreri v rodnej zemi

V korunach stromov mladost’ hniezdi Dat’ celé detstvo do uzlika,

a pod jej kridlom tvoja dusa zabalit’ v§etko, ¢o ma cenu,

pocita vSetky §t’astné hviezdy. Zaletiet’ aZ k nim v duchu skusa
obzriet’ sa, zasmiat’ a ¢i vzlykat’? na ceste k dial’kam, k neznamemu.
Pevny je koren v rodnej zemi Uz rastie basern, zrelé semi,

a ¢o ma kridla — vSetko leti. v jej jemnosti je skryta sila.

Ak by bol svet dnes zrazu nemy, Aj Kkeby tsta boli nemé,

kri¢al by kamen hlasom deti. aj tak by v srdci vyklicil.

Z0 zbierky: Do uzlika

Uloha &. 18

Z ukazky ¢. 4 vyplyva, Ze
A. spomienky na detstvo v nas pretrvavaju cely zivot.
B. spomienky na detstvo rychlo odletia.
C. v dospelosti sa nemdme obzerat’ za minulostou.
D. spomienky na detstvo nam brania v rozlete.

Uloha &. 19

Ukazka ¢. 4 je

oda.

balada.

osobna lyrika.
spolocenska lyrika.

COow>

Uloha &. 20

V ktorej z mozZnosti nie je umelecky prostriedok?
uz rastie basen, zrelé sema

semd uz vyklicilo

ak by bol svet dnes zrazu nemy

v jej jemnosti je skrytd sila

COow>

Uloha & 21

V ktorej z moZnosti st spravne urcené nasledujice umelecké prostriedky z ukazky ¢.
4:

v korunach stromov mladost hniezdi / Stastné hviezdy/ krical by kamen hlasom deti




metafora, epiteton, personifikacia

metafora, personifik4cia, prirovnanie
personifikdcia, prirovnanie, epiteton
personifikécia, epiteton, prirovnanie

COow>

Uloha &. 22

V beZnom prejave pouzZivame mnoho cudzich slov. Poznate ich skuto¢ny vyznam?
Dokazte to spravnym oznacenim vyznamu slova v nasledujicich moZnostiach.

ARGUMENTACIA

A. vysvetl'ovanie na zaklade konkrétnych faktov
B. postupnost’ jednotlivych znakov

C. spojenie casti do jedného celku

D. Zaner dramy

EMPATIA

prejav choroby duSevného charakteru
schopnost’ vcitit’ sa do pocitov druhého ¢loveka
cudzie zenské meno

objavenie hlavnej myslienky v divadelnej hre

oo w>




II. CAST - TRANSFORMACIA TEXTU

NapisSte ¢lanok do Skolského ¢asopisu o vasom vzt’ahu k svojmu rodisku v rozsahu 15
viet. Vyuzite ukazku ¢. 4.



III. CAST - USTNA

Pripravte  5-mintitovy ustny prejav — rozpravanie, zamerané na environmentalne
aktivity svojej Skoly.

Pouzita literatura:

Slovensky rozhlas

Lacikova, Z.: Do uzlika

Zemepis pre 7. roénik ZS
http://www.lesytanap.sk/08-archiv/clanky/kalamita.php
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